

Posudek vedoucího diplomové práce Barbory Platzerové
Právní úprava manželství podle římského práva

Autorka Barbora Platzerová předložila svou diplomovou práci na téma manželského práva, tedy na téma římského práva osob. Po krátkém úvodním slově, v němž kandidátka objasňuje hlavní zaměření své práce a vystihuje důraz, jaký klade na poklasické období v římskoprávní úpravě manželského práva, speciálně se zřetel k úpravě v Justiniánově kodifikaci, následuje vlastní podrobný rozbor jednotlivých aspektů římského manželství. Současně autorka nastiňuje i význam *Corpus iuris civilis* (CIC) ve vztahu k Ekloge a k Zakonu sudnyj ljudem, které jsou s úpravou v CIC konfrontovány. CIC je pak věnováno i několik, samostatných kapitol, které jsou jaksí nad rámec vlastního zadání práce, nicméně v rámci struktury práce nevadí.

Na úvod vlastního textu autorka nejprve manželství v římskoprávním pojetí charakterizuje, a to v intencích tradovaných prakticky v každé učebnici: manželství jako faktický stav muže a ženy, uzavíraný ve prospěch muže (ale nikoli bez ženina souhlasu), jehož účelem je zplodit legitimní děti. Tato úvodní pasáž obsahuje i základní rozdělení typů manželství na *cum manu* a *sine manu*. Ony výše zmíněné pasáže, týkající se CIC, pak plynule přecházejí do vlastní analýzy úpravy manželství. Autorka v tomto smyslu postupuje velmi pečlivě a logicky, od obecné charakteristiky statusu *familiae*, až k detailům typu uzavírání sňatku, překážky manželství, právní důsledky uzavření sňatku apod.

Práce je formálně rozdělena na tři samostatné celky, nazvané, jak vyplývá z výše uvedeno, *Corpus iuris civilis*, Ekloge a Zakon sudnyj ljudem. Každý celek se pak člení na kapitoly, se zjevnou snahou dostat základním komparatistickým pravidlům a sledovat stejnou strukturu. Předřazen je úvod, připojen je závěr, seznam zkratek a seznam použité literatury. Přílohou je index citovaných pasáží. Celkem má práce 83 číslovaných stran, z toho připadají na vlastní text práce 52 strany (bez vystráňovaného titulu, prohlášení a obsahu na začátku práce a bez seznamu zkratek, seznamu literatury, příloh a anglického résumé. Jinak práce obsahuje

standardní odkazy na literaturu (použita česká, slovenská, anglická i ruská) a prameny.

Výsledkem je pak velmi čtivě a plasticky podaný obraz pojednávané matérie, kdy čtenář skutečně krok za krokem prochází světem římského manželství. K obsahu ani formě práce nemám výhrady.

Práce je nepochybně mimořádně kvalitní a lze ji bez váhání doporučit k obhajobě.

Při obhajobě doporučuji rozvést otázku postupné přeměny římského manželství z faktického vztahu ke vztahu smluvnímu.

V Praze, dne 8. března 2010

JUDr. David Falada